

PAGO ADELANTADO

Condiciones de suscripción para Soria y fuera

UNA peseta trimestre.

LA RAZON

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Collado, 40, pral.

Comunicados y anuncios á precios convencionales. Número suelto, diez céntimos. Idem atrasado, veinte céntimos. La correspondencia se dirigirá al Director.

Periódico republicano y de intereses generales

SE PUBLICA LOS MARTES.

AÑO III. (TERCERA ÉPOCA)

DIRECTOR Y PROPIETARIO:

D. FRANCISCO LACUSSANT

NÚMERO 26

Los frailes

I

SU ORIGEN Y OBJETO

Las necesidades de los tiempos trajeron al mundo los monges y después los frailes. Unos y otros intentan realizar el tipo ideal de la perfección cristiana asemejándose á Jesucristo y eso que Jesucristo no los dejó instituidos.

Leyeron el Evangelio y creyeron que no podían practicarlo viviendo en el mundo: por eso se retiraron al desierto. Jesucristo fue pobre y ellos se hicieron pobres. Jesucristo permaneció célibe y ellos profesaron el celibato. Jesucristo se entregó á la penitencia y ellos se imponen grandes penitencias, maceran sus carnes, destruyen sus cuerpos...

Pero Jesucristo no es el tipo realizable para los mortales: vino á enseñarnos con su ejemplo para que le siguiéramos: no para ponernos á su lado. Jesucristo venía á destruir las religiones materialistas: venía á enseñar la religión del espíritu y de la verdad, y por esto demostró la vencibilidad de la carne y de todas las pasiones. Fue pobre, célibe, mortificado.... pero además hizo otras cosas: *pertransiit benefaciendo*: predicaba, al ignorante, consolaba al triste, sanaba al enfermo, venía á resucitar lo que había perecido, y se propuso salvar el mundo, no huyendo de él, sino estando en el conversando con él; á sus apóstoles les dijo: os envié al mundo como corderos entre lobos. Sois la sal de la tierra y la luz del mundo, y la luz no se debe poner debajo del celemin.

Según esto los monges y enacoretas no hacían mas que imitar una parte de la vida de Jesucristo: no realizaban el ideal cristiano.

Jesucristo fue pobre: pero ¿prohibió acaso el atesorar riquezas? nó: fundó la pobreza de espíritu. El no quiere que el cristiano esconda sus riquezas en el suelo, sino que las negocie para el cielo con la limosna.

Jesucristo fue célibe: pero ¿puede decirse en absoluto que reprobese el matrimonio? Tampoco: eso habria sido la extinción del género humano. El matrimonio es un gran sacramento: lo que Dios ha ordenado, no lo desórdene

el hombre: lo que Dios ha unido el hombre no lo separa.

El que casa á su hija, hace bien: el que no la casa hará mejor; ¿Por qué? Porque algunos están elegidos, para el matrimonio y otros nó: el que carece de vocación á tal estado, hará muy bien no casándose: pero mejor es casarse que quemarse.

Jesucristo se entregó á penitencias, como al ayuno: pero jamas rechazó los manjares que se le propusieron: por que no es *la comida lo que mancha*, sino el pecado que se forja en el corazón. Asiste á las Bodas de Caná; y allí convierte el agua en vino: acepta los perfumes y aromas.

Los monges desterraron la misericordia; su religión es todo un sacrificio. Jesucristo preguntaba á los fariseos: sabéis lo que quiere decir, misericordia quiero y no sacrificio.

ESCOLIOS

1.º El monacato no es el ideal cristiano. Jesucristo amó al mundo hasta la muerte. No pudo pues, fundar una institución que se basa en el odio al mundo y á los hombres.

2.º La virginidad no es el celibato: y el celibato, sin el don de castidad, es digno de reprobación.

3.º La religión cristiana, es espiritual principalmente la religión monástica es una religión exterior y material.

4.º En el universo no hay cosas *mundas ni inmundadas*: todas han salido creadas por Dios. Jesucristo no condena el uso sino, el abuso de las cosas.

5.º La mortificación voluntaria es buena solamente en cuanto sirve á la represión de las pasiones, y como prueba de contrición por los pecados: pero Dios no se deleita con el sacrificio ú holocausto de sus criaturas.

RESOLUCIÓN

Luego el monacato sirve solamente para la perfección individual, con exclusión completa de la sociedad. Sin embargo, la sociedad ha recibido de los monges las saludables enseñanzas de sus extraordinarios ejemplos de virtud; y con su conducta muda han hecho una gran propaganda del cristianismo. *En manos de la Providencia los monges han producido grandes*

bienes en manos de los hombres pueden causar males enormes. Jesucristo no instituyó el monacato, porque no es institución para todos los tiempos, ni para todas las naciones; su bondad ó malicia ha de buscarse en su oportunidad y no en sus excelencias intrínsecas.

**

Entre el monacato y el cristianismo hay esta diferencia esencial: que el cristianismo se consagra eminentemente á la perfección de la sociedad, y el monacato es esencialmente individualista. Por esto se llama prudencia *monástica* la que tiene por objeto la perfección del individuo. Los bienes y provechos reportados del monacato por la sociedad no los ha intentado esa institución directamente: sino indirectamente. Al monge nada le importa la sociedad ni la familia ni la Nación ni la patria; por esto huye de la patria y de la nación, rechaza la familia y profesa aversión entrñable á la sociedad.

Por esto el único sistema monacal lógico, es el de anacoretas ó hermitaños: Huyen del mundo de los hombres y van al mundo de las bestias. «Los hombres y sus cosas son peligrosas: luego hay que alejarse de los hombres y de sus cosas. Ellos han levantado casas para viviendas: Fuera viviendas: las grutas las cuevas, he aquí la morada de los santos. Ellos han inventado las comidas sazonadas, ¡lejos de nosotros, manchan nuestro estomago con tales viandas: cuatro yerbas y raíces silvestres, ese es nuestro festin. También han inventado los vestidos, ¡venga la desnudez para disiacaa.... Ellos hablan: nosotros callamos: Ellos rien y se divierten; nosotros maceraremos las carnes y lloraremos todos los dias de la vida.» ¿Es este el estado perfecto del hombre? ¿El hombre selvático: El hombre solitario: el misantropo: el hombre fiera...: ridiendo culto á Dios con el desprecio de sus semejantes con el desden de las cosas de la naturaleza con la destrucción de su cuerpo y con la desnudez el hambre, la sed. ¿Y se complace Dios con ese culto?.

Digase de una vez que si es enorme pecado vivir una vida totalmente carnal, descuidando el espíritu: es pecado horrible pretender vivir una vida espiritual matando el cuerpo.

«Los hombres no han de perfeccionarse ha-
ciéndose semejante á las bestias.» Solamente
una particular vocación de lo alto puede hacer
virtud de esa especie de locura.

De los monges han provenido los frailes.
En el fondo de todos los institutos se observa
siempre el mismo principio egoísta: la perfec-
ción del individuo apartado de la sociedad.

Pero se há reconocido la inhumanidad de la
vida selvática: y para hacerla posible se fun-
daron esos institutos de frailes y monjas. Para
ser fraile es necesario dejar de ser hombre: no
pertenecer á la raza humana, más que por na-
cimiento forzoso. Oídles hablar: para ellos no
hay más sociedad que la de su orden: ó institu-
to: no tienen padre porque sus padres son los
de la orden: no tienen reyes, ni gobierno civil
no tienen más hermanos que los frailes. Están
en la sociedad para vivir á sus espensas, pero
no para prestar servicios.

Ellos comen, beben, visten, rien y se divier-
ten: siempre á espensas de la humanidad.

Abastecimiento de agua.

El agua, elemento indispensable para la vi-
da puesto que entra en la constitución de
nuestro organismo, en la de los alimentos que
reparan nuestras continuas pérdidas, en la del
aire que respiramos, en la del suelo que nos
sustenta, en la de las plantas que recrean
nuestra vista, en la de los materiales de nues-
tras construcciones, en una palabra, en todo
cuanto somos y en todo cuanto nos rodea, ha
sido en todo tiempo la primera materia que
el hombre ha procurado poseer al establecerse
en aglomeración, base de toda sociedad desde
el mas umilde caserío hasta la mas opulenta
ciudad.

Esta preocupación constante por adquirir el
agua necesaria, indispensable á la satisfacción
de sus necesidades, es tan antigua como la so-
ciedad y así nos lo enseña la historia dicién-
dolos que en todo tiempo el deseo de conseguir
una provisión de agua pura y potable en abun-
dancia ha llevado á las sociedades hasta el sa-
crificio, que la ciencia sanitaria ha venido des-
pués á glorificar.

Los antiguos nos han legado monumentales
obras que acreditan bien claro la importan-
cia que daban á las medidas de higiene y bien-
estar. Los acueductos de Cartago, Sama, Agri-
gento y otros, ocupan una página gloriosa en
la historia de la humanidad, por el atrevi-
miento y grandiosidad con que supieron llevarlos
á feliz termino. Quien no admira hoy con
asombro el acueducto de Segovia, el de Metz,
el de Gard y otros muchos, recuerdo impere-
cedero que los romanos quisieron dejar á la
posteridad para demostrar la predilección
que tuvieron por la posesión de este precioso
líquido que lleva entre sus moléculas el bien-
estar, la salud, la actividad, la abundancia y
la vida por doquier? Quien no observa hasta

con envidia el acueducto de Marsella, el de
Montpellier, y más particularmente la deriva-
ción del río Croton que abastece á New-York
y el acueducto de Potomac para el aprovisio-
namiento de Washington que cubren de glo-
ria á la ciencia moderna?

Y después de estudiar esos esfuerzos cons-
tantes y esos sacrificios en todas las épocas lle-
vados á cabo por la humanidad para proveer-
se de un artículo tan indispensable como es el
agua no parecerá imposible que en una ciu-
dad casi atravesada por uno de los ríos más
caudalosos de España rodeada de montes
abundantes en manantiales, algunos de los
cuales sería mas que suficiente para satisfacer
nuestras necesidades, no pareciera mentira,
repetimos, que en una ciudad de esas condi-
ciones lleguen días en que sus habitantes no
tengan agua ni aun para apagar su sed, te-
niendo que hacer uso de las estancadas quan-
to sucias aguas del Duero, como lo están en
la época de estiaje.

Esta deficiencia que en cualquier parte se
calificaría de abandono y de desidia, aquí se
califica de falta de recursos, y contra ese ar-
gumento se estrella todas las iniciativas y to-
dos los clamores de la sufrida población.

Buena ocasión se le presenta á los Sres del
Municipio, ahora que sus arcas de tres llaves
encierran gran cantidad de dinero, para justi-
ficar aquella actividad, aquella energía, aquel
amor con que le pedian al pueblo sus votos
prometiéndole mejoras y felicidades sin cuen-
to. Ocasión propicia tienen ahora para cumplir
sus promesas, á la vez que para inmortalizar
sus nombres que las generaciones venideras
pronunciarán con orgullo y satisfacción.

No se paren á pensar siquiera en los recur-
sos que se necesitan y decídanse á emprender
tan trascendental mejora como es la abastecer
abundantemente de agua á la población; pien-
sen tan sola en que si ellos no pueden terminar
la no faltará después quien la continúe y le de
cima, sin que por ello disminuya un ápice la
gloria que les corresponda por haber empre-
nido tamaña empresa.

No se cuiden en pensar más que en que el
grado de salubridad de una población está en
razón directa de la cantidad de agua de que
puede disponer cada individuo. Piensen con
Grimaud que las poblaciones deben estar abun-
dantemente dotadas de tan precioso líquido con
el cual después de haber satisfecho nuestra ne-
cesidades vienen los gozes de la limpieza, que
es la base más sólida del bienestar, de la salud y
aun de la elegancia de la vida; de la limpieza
bien entendida que no se limita al individuo,
sino que alcanza á todo cuanto le rodea y le
es útil. La limpieza constituye la base más só-
lida de la salubridad pública. Y la necesidad
primera de limpiar la población; después de
satisfacer las demás necesidades de la vida,
constituye un problema que hay que resolver
á todo trance, que reclama la atención del
municipio sobre todos los demás problemas.

Además de las necesidades expuestas hay
otras importantísimas que son de necesidad sa-

tisfacer, como son: la de establecer lavaderos
públicos cual los tienen ya en todos los pue-
blos cultos; la de instalar baños de buenas
condiciones como los tienen en toda población
que se precia de civilizada; la de proporci-
onar el primer elemento para reorganizar un
buen servicio de estinción de incendios que no
podremos tener mientras no sé cuente con la
base agua, que haga cesar la repetición de
esos espectáculos tan poco edificantes y que
tan mala idea dan de un pueblo que observa
como desaparecen, pasto de las llamas, hasta
los más suntuosos palacios cuando no sean las
mismas personas las que desaparecen bajo la
acción del voraz elemento.

Pero con ser importantísimos y absoluta-
mente necesarios todos estos servicios, toda-
via hay otro de más capital interés, cual es el
de destruir, el de hacer desaparecer el esta-
do de esos mortíferos focos de infección que
impropiamente se llaman alcantarillas para la
limpieza.

(Se continuará)

Vida republicana.

El distinguido abogado señor Fernández
Villegas, que como saben nuestros lectores aca-
ba de ingresar en el partido de Fusión, repu-
blicana, inaugura su ingreso en el mismo anima-
do de los mejores deseos como lo demuestra
el razonado y bien escrito artículo que publi-
ca en el «Republicano» de Madrid recomen-
dando la unión y organización de nuestros nu-
merosos elementos. Artículo que sentimos no
poder reproducir íntegro por falta de espacio y
que termina así:

«...mientras duren las actuales circunstancias. no
deben dejar de entrecer la unión sincera de los
republicanos y la organización completa del partido,
no olvidando que estas dos aspiraciones deben ser los
extremos del eje sobre que debe girar la acción poli-
tica del mismo. A fin de conseguir una y otra, deben
encaminarse los esfuerzos é iniciativas de todos, po-
niendo á contribución la inteligencia, la abnegación
y la constancia de que sea capaz cada cual, y no lo
dude el partido republicano y no olvide el país,
cuando la unión verdad de los republicanos se refleje
en la organización perfecta del partido, será muy
pronto y para siempre la Republica, la forma de go-
bierno de la nación española.

Nuestra enhorabuena al señor Fernández y
al partido que tiene la honra de contar en
sus filas á un tan activo propagador de las
ideas de justicia, de libertad y de regeneración
de nuestra desventurada patria.

Reunión en Logroño

Nuestros vecinos y correligionarios de Lo-
groño han celebrado una numerosa reunión
con motivo de la suspensión que el partido li-
beral ha decretado contra dos de los conceja-
les republicanos de aquel ayuntamiento, al
que como recordaran nuestros lectores,
consiguieran llevar una abrumadora mayoría
nuestros amigos en las últimas elecciones.
Claro se está: ¿Cómo consentir que en el mismo
país natal de don Práxedes no tenga mayo-
ría su partido?
¿Que triunfan los republicanos? Pues se sus-

pende á los elegidos. se nombran fusionistas en su lugar y todo arreglado.

El procedimiento no será liberal, pero es muy propio del partido que de tal manera se llama.

Asamblea

En varios periódicos monárquicos hemos visto anunciada la celebración de una Asamblea republicana para el mes de Diciembre. Hemos tratado de averiguar la verdad y resulta que la única asamblea que tendrá lugar será la de los romeristas.

Conferencias políticas

Será cosa de que esos periódicos nos explicarán, si es que estos señores tratan de celebrar una asamblea que empezando dentro del campo monárquico termine en el republicano.

En la noche del día 13 se inauguró en el Casino republicano del distrito de la Incrusa la serie de conferencias políticas que oportunamente anunciamos: pronunciando un elocuentísimo discurso don Juan Gualberto Ballesteros sobre el tema «Inmoralidad política y sus remedios.»

También habló de la conveniencia de acudir á la lucha electoral, no obstante la corrupción que los partidos monárquicos han determinado en el sufragio universal.

Sr. Don José Valls Derech.
Barcelona.

Mi caro y distinguido amigo: Comienzo estas líneas escribiendo aquello de

Sale uno de su casa
Toma el ferrocarril, etc

Porque á usted como á mi le habrá ocurrido que cuando ese monstruo de negro y dorado metal, nos aleja de lo conocido con vertiginosa rapidez, nos induce también a pensar en lo nuevo que la suerte ó el azar piensa dejarnos al fin de su jornada y de la nuestra.

Por eso y porque he viajado un poco me es grato decir también con el inmortal poeta Zorrilla.

¡Bello es vivir! Se siente en la memoria
el recuerdo bullir de lo pasado:
camina cada ser con una historia
de encantos y placeres que ha gozado.

Y uno de mis encantos hoy que de regreso me hal'o en esta humilde pero histórica ciudad numantina, es recordar en usted el porque de lo desconocido y de ese influjo merced al cual, ayer no se pensaba en contraer nuevas y sinceras amistades que tienen su origen en una simple mirada, en la expresión de una idea vertida al azar, en la observación de un hecho el más sencillo y sencillísimo, y en el porque momentos después cuenta uno con nueva mano amiga, fuerte asidero para cualquier tropiezo, con que la vida brinda.

Ello es raro, pero esa rareza del destino es de fuerza inescrutable y poderosa.

Ayer, un tren, el de la vida llevo á V. en los apos de la corte, y otro tren el mismo sin duda allí me condujo á mi también. Por raros caprichos hubieron de ser inscritos nuestros nombres en el libro registro de la fonda, y al observar uno de otro su presencia, nuestra curiosidad llegó en todo caso al extremo de preguntar y aquel caballero como se nombra ¿De dónde viene aquel que número tiene?

Así son las cosas. Pasan breves momentos y ambos del brazo salimos. Nos conocemos. Hemos viajado por iguales sitios; Conoce V. aquello, yo si, yo también. Ha estado V. en tal punto, Y V. Yo si. También estuve el año tal. Precisamente en

tonces es cuando fui yo allí etc. etc. Y que le parece á V. la política de nuestros gobernantes, se dice en una nueva pregunta, detestable, de lo peor que he conocido. Es V. republicano, es V.,... Y aquí se estrechan los lazos de la sincera amistad que nos una.

La política que es el lazo mas fuerte de nuestra fraternidad.

Después V. termina los negocios que allí le condujeron y yo los míos. Distinto tren nos separa. Por esos mismos caprichos de la suerte nos encontraremos ó no, alguna nueva vez en el camino. Y sin embargo de que puedan transcurrir largos años sin vernos, V. habrá de recordar con gusto aquella amistad contraída en breves horas tal y como á mi me sucede, y V. como yo seremos para en lo sucesivo al par que amigos correligionarios.

Prometí dedicar á V. breves líneas y en ello tengo un singular placer. El amigo de la fonda, es hoy el amigo de Soria, que con agrado recuerda las breves horas ó días transcurridos entre el bullicio de la vida del oso y del madroño.

Francisco Lacussant.

Nueva campaña

Con disgusto hubimos de enterarnos hace días que se están haciendo trabajos subterráneos para implantar nuevamente en Soria un convento de frailes, y hubimos de acudir á la acreditada pluma de nuestro querido colaborador D. Clemente López Jimenez encargándole la campaña que sobre ese intento inauguramos y nos hemos visto honrados con esta carta:

Sevilla 7 Noviembre de 1897

Sr. D. Francisco Lacussant

Querido amigo: Por la tuya veo la nueva plaga que amenaza á esa provincia y me parece justo que tu periódico que es el único que defiende con valentía las libertades a tanta costa conquistadas, se oponga con toda decisión á la fundación de la nueva colonia. Aunque esos estudios han constituido *mi chifladura* durante muchos años y aunque conozco bastante esas provincias, no me juzgo competente pero para que no atribuya á excusas *mi modestia* te envío una serie de artículos sobre los *Frailes*. Si algun periódico los contestase avisame y mándame los escritos.

Con esto te envía un abrazo tu afectísimo.

Clemente López Jimenez.

No tenemos que encarecer la importancia de tal escrito, que luego publicaremos en folleto. Saboréelo entre tanto nuestros lectores.

Noticias

Cada día son más prósperos los negocios y resultados de la Asociación Mercantil Española y los beneficios que mediante su concurso obtiene el comercio de todas las provincias españolas.

Estamos en España tan escamamados por virtud de los mil y un reclamos que de consuno aparecen y que llevan en muchos casos una multitud de incautos á sus tenebrosas redes que la Asociación Mercantil Española pudo un día ser considerada como un nuevo *canard*.

El tiempo se ha encargado de poner de manifiesto que es una institución sin-genres, cuyas representaciones cuyos directores, cuyos resultados, y cuyos negocios, son resultados prácticos los más inmediatos á una formalidad sin límites; á una verdadera rectitud de miras y principios á una metódica y ordenada sucesión de hechos que moviéndose to-

dos por virtud de un esfuerzo común el bien y la moralidad comercial, comunica á todas sus decisiones la seguridad de la roca, la garantía de la formalidad combinada con el éxito.

La Asociación Mercantil Española cuenta con representantes en todas las capitales y pueblos de importancia y con la publicación de un magnífico periódico diario de su nombre, que es el mas exacto reflejo de las funciones que aquella desempeña.

Se halla representada para esta ciudad y provincia por nuestro Director D. Francisco Lacussant, cuyo Sr. comunicara gustoso, todos cuantos pormenores el cumplimiento más digno de su cargo le permite, siempre al principio y fin de proteger los intereses comerciales de los que obran de buena fé.

Nuevo batallón

Los liberales de Eibar han acordado constituir un batallón de Voluntarios en el momento en que los carlistas se hechen al campo.

Cunda el ejemplo en todos los pueblos y evitaremos que las honradas masas vuelvan á regar con la generosa sangre española nuestro suelo.

Toma de posesión

Ayer tomó posesión del cargo de jefe del observatorio meteorológico el joven é ilustrado Catedrático de este Instituto D. Primitivo Sotés.

Le deseamos muchos triunfos en su nuevo cargo, y que sus observaciones sean de alguna utilidad á esta población y sus campos.

Ha tomado posesión del cargo de Notario de Gómara el Sr. D. Vicente Tezanos Ortiz, Abogado del Ilustre Colegio de León.

Agradecemos sus ofrecimientos, le enviamos nuestra felicitación, deseándole al propio tiempo muchos negocios.

En el tren del domingo regresó á Madrid, á continuar en sus estudios la triple soriana, señorita Saturnina García.

Por unanimidad fué designado para el cargo de tercer teniente Alcalde, en la sesión que la Excma Corporación Municipal hubo de celebrar el pasado Sabado, nuestro querido corregido y buen amigo D. Perfecto Martínez.

Reciba nuestra más sincera enhorabuena.

Ha sido nombrado Inspector de Policía, el hijo de la provincia don Santiago Mozas.

Por nuestra parte nos place la noticia y el hecho, porque siempre nos ha causado satisfacción que los hijos de la provincia ocupen aquellos puestos que estamos por desgracia acostumbrados á que los ocupen extranjeros.

Parece ser que el nombramiento, según el público se oye, haya sido expedido merced á las relaciones de don Julian Muñoz.

Y se nos ocurre preguntar.

¿Que opinarán de ello, aquellos otros que tan poca influencia han concedido siempre al expresado último señor?

Según referencias el próximo Sábado piensa inaugurar sus tareas la empresa de Electricidad «Soria y Ateca»

Se nos ha manifestado que ha sido causa de grandes comentarios, el suelto publicado en el número de LA RAZÓN titulado *traído de las cabelleras*, y sentimos en el alma ayan creído fuese dirigido á persona alguna de las que componen la Junta de la Asociación Dominical. Hacemos esta declaración para satisfacción, si real y efectivamente alguna de dichas personalidades hubiera considerarse resentida.

Nuestros tiros iban dirigidos á bien distinto fin y quien los ha recibido ha demostrado en esta ocasión que su imperturbable calma estoica le sirve de dos cosas: decoraza en la que se embotan; y de una sangre fria digna de la mayor admiración.

En otra ocasión usaremos proyectil Mauser.

SORIA: Tip. de Abdón Perez.—1897.

LA RAZON

Periódico republicano y de intereses generales

Redacción y Administración:

Collado 40.-pral.

Imprenta

á cargo de Abdón Perez

POSTIGO 2.

PRECIOS DE SUSCRICIÓN

Para la capital y fuera. 1 peseta.

Anuncios en primera y tercera plana á precios convencionales y económicos.

Esquelas de defunción.

Para los suscriptores.

En cuarta plana. 7'50 pesetas.

En tercera id. 3'50 pesetas.

Para los no suscriptores.

En primera plana. 10 pesetas.

En tercera id. 5